
2023年贵州省地方公派新加坡科技设计大学技术与设计理学硕士项目方案
为深入贯彻落实党的二十大精神，贯彻落实中央人才工作会议和省委人才工作会议精神，强化人才队伍建设，聚焦贵州发展和急需领域，加强高精尖国际化复合型人才培养，助推教育高质量发展，省教育厅决定启动实施2023年贵州省地方公派新加坡科技设计大学硕士留学项目，具体方案如下：
一、选派计划
（一）选派规模：录取20人；

（二）留学期限：12个月；

（三）留学院校：新加坡科技设计大学；

（四）留学专业：技术与设计理学硕士，含以下两个方向：
 1.网络安全设计专业；
 2.可持续产品设计专业。

二、选派原则

遵循“公开、公平、公正”的原则，采取“个人申请，单位推荐，择优录取”的方式进行选拔。

申请条件

（一）基本条件：政治素质好、业务能力强、工作表现突出、有发展潜力、身体健康。
（二）申请年龄：原则上年龄不超过40周岁（1983年10月31日后出生）。
（三）具备学历：必须拥有教育部认可的大学本科及学士学历及学位证书（已具有硕士学位的人员不在选派范围）。
（四）外语要求：原则上要求雅思6分或大学英语六级，通过大学英语四级或提供雅思成绩者均可报名，将综合考察，择优录取。

（五）其他要求：理工科毕业包括但不限于工程、计算机或其他相关学科全日制本科学历和学士学位；申报网络安全设计需要能够熟练使用如下编程语言的其中一种（JAVA/C/C++/Python）或其他现代编程语言；具备英语沟通能力；各高等院校在职在编的教学科研人员。
四、遴选办法

（一）遴选方式：面向全省教育系统开展遴选。

（二）择优推荐：遴选人员由个人申请，所在单位择优推荐。

（三）选拔方式：由省教育厅和新加坡科技设计大学组织实施材料审核和面试，最终录取结果由我厅与新加坡设计科技大学根据综合排名情况共同确定。

五、资助费用

（一）费用构成：本项目约人民币38万元/人，其中学费28万元，食宿费、交通费等10万元。

（二）费用负担方式：共录取20名，选派人员费用由我厅承担每人15万元，派出单位承担13万元，学员本人承担10万元。

六、申报材料
（一）《2023年贵州省地方公派新加坡科技设计大学技术与设计理学硕士项目申请表》原件及扫描件（见附件1）；

（二）身份证、职称证书、最高学历及学位证书复印件及原件扫描件；

（三）外语水平证明复印件及原件扫描件；

（四）获奖证书复印件及原件扫描件；
（五）中英文简历原件及PDF件（各不超过两页）。

七、受理工作

为切实做好2023年贵州省地方公派出国留学项目工作，我厅委托贵州省教育国际交流协会承担该项目的咨询及受理申报等相关工作。请各单位将推荐候选人员名单汇总表（附件2）原件及Word版以及申请人纸质版申请材料一式三份于2023年7月12日下午5:00前交省教育厅906办公室，扫描件发邮箱：947271882@qq.com，逾期不予受理。

八、评审及录取

申请人所在单位须对申报材料进行审核把关。本项目审核内容包括:申请者是否符合规定的申请条件；申报材料是否属实；相关材料及表格是否填写完整、规范等。申报材料以各单位统一汇总报送，不接受个人报名。我厅根据“个人申请、单位推荐、择优录取、签约派出、违约赔偿”的原则，组织专家对申请材料初审，并与新加坡科技设计大学实施选拔考试，最终录取结果由我厅与新加坡科技设计大学共同确定，按程序公示无异议后下发录取通知书。

    九、人员管理
（一）本项目属于我省地方公派留学项目范畴，被录取人员须遵守我国及新加坡有关法律法规及贵州省地方公派出国留学资助留学人员的有关规定。若录取派出人员违反相关法律法规，须按相关规定进行查处。被录取人员在派出前，需签订《贵州省地方公派资助出国留学协议书》并办理协议书公证，由我厅审核后再予办理相关派出手续。违约者须按协议要求进行赔偿。

（二）录取人员学习派出期间，其在国内原工作单位的工资、待遇等，按国家公派出国留学的有关规定执行。

（三）凡未按期派出者，其留学资格将自动取消。

联系人：彭红  

联系电话：0851-85283589 

邮箱：947271882@qq.com
地址：贵阳市观山湖区金朱东路162号省教育厅906室

附件：1.2023年贵州省地方公派新加坡科技设计大学技术与设计理学硕士项目申请表

          2.2023年贵州省地方公派新加坡科技设计大学技术与设计理学硕士项目候选人员推荐名单表




